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Συνέντευξη Παπανδρέου στο «Βήµα της Κυριακής» 

 

11/4/2010 

- Έξι µήνες µετά τις εκλογές τα προβλήµατα στην οικονοµία δεν λένε να 
υποχωρήσουν. Σας ανησυχεί το ενδεχόµενο, παρά τα σκληρά µέτρα, να 
αναγκαστούµε να προσφύγουµε στο ∆ΝΤ;  

«Η κυβέρνηση αυτή, µε τη στήριξη και συµµετοχή της ελληνικής κοινωνίας, εφαρµόζει ένα 
άνευ προηγουµένου πρόγραµµα δηµοσιονοµικού νοικοκυρέµατος, τόσο στις δαπάνες όσο 
και στα έσοδα. Ταυτόχρονα, έχει βάλει µπρος για µεγάλες τοµές που εγγυώνται πως στο 
µέλλον δεν θα φτάσουµε ξανά εδώ. Το πρόγραµµα αυτό υλοποιείται ήδη επιτυχώς και έχει 
οδηγήσει στην ανατροπή του αρνητικού κλίµατος εις βάρος των Ελλήνων και της χώρας. 
Όλοι πια αναγνωρίζουν πως η Ελλάδα κάνει γενναίες προσπάθειες να βάλει µόνη της τάξη 
στα του οίκου της. Κι αυτό είναι ένα µεγάλο κεκτηµένο. Γιατί πριν από έξι µήνες, κανείς δεν 
µας πίστευε, κανείς δεν µας άκουγε. Έχουµε εµπιστοσύνη στις δυνάµεις µας. Ξέρουµε ότι 
µπορούµε να τα καταφέρουµε».  

- Στους πολίτες όµως υπάρχει ανησυχία...  

«Πρώτα απ΄ όλα χρειάζεται να υπάρχει ψυχραιµία και ήδη αυτό το οποίο καταφέραµε µας 
δίνει τη σιγουριά ότι µπορούµε και έχουµε εναλλακτική λύση για να βγούµε από αυτή τη 
δύσκολη κατάσταση. ∆ώσαµε µάχη και την κερδίσαµε βεβαίως για να υπάρξει ένας 
ευρωπαϊκός µηχανισµός στήριξης. Και µετά τις τελευταίες εξελίξεις µε προσδιορισµένους 
πλέον τους όρους, το όπλο στο τραπέζι θα είναι και γεµάτο. Οι κερδοσκόποι αυτό θα το 
γνωρίζουν. Το ερώτηµα είναι αν αυτός ο µηχανισµός θα πείσει τις αγορές απλώς ως όπλο 
στο τραπέζι. Αν δεν τις πείσει, είναι ένας µηχανισµός ο οποίος υπάρχει και µπορεί να 
αξιοποιηθεί. ∆εν ήταν η πρώτη µας επιλογή, ούτε είναι η πρώτη µας επιλογή, αλλά βεβαίως 
αν χρειαστεί υπάρχει. Άρα έχουµε πια ένα δίχτυ ασφαλείας».  

- Είµαστε όµως ευχαριστηµένοι µε αυτή τη λύση που δόθηκε; Γιατί έχει κάποιες 
γκρίζες περιοχές.  

«Πρέπει να πούµε ότι είµαστε ευχαριστηµένοι διότι δόθηκε µια λύση. Πριν δεν υπήρχε λύση. 
Εµείς βέβαια - και όταν λέω εµείς δεν εννοώ µόνο ως κυβέρνηση, αλλά και οι σοσιαλιστές 
στην ΕΕ και άλλες οµάδες στο Ευρωκοινοβούλιο- είχαµε προτείνει και άλλες λύσεις που 
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προσοµοιάζουν περισσότερο µε ένα είδος Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού Ταµείου, που θα 
διασφάλιζε χαµηλότοκα δάνεια από την αγορά. Για πολλούς λόγους- και ξέρουµε ότι στην 
Ευρωζώνη των 16 υπάρχουν 16 διαφορετικές προσεγγίσεις- αποφασίστηκε µια διαφορετική 
λύση. Βεβαίως άνοιξε µια νέα προοπτική και άνοιξε µε επίσηµες αποφάσεις της ΕΕ. Να 
συζητηθεί το όλο θέµα σε διαφορετική βάση. Να αναζητηθεί ένας µηχανισµός που θα είναι 
πιθανώς πιο αποτελεσµατικός. Προφανώς η Ελλάδα είναι το πείραµα, η Ευρώπη 
πειραµατίζεται αυτή τη στιγµή. Αυτό είναι, αν θέλετε, το αρνητικό. Το θετικό είναι ότι η 
Ελλάδα µπορεί να παίξει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο για να ανοίξει αυτή η νέα προοπτική».  

- Είστε ικανοποιηµένος από την αλληλεγγύη της Ευρώπης;  

«Όλοι έχουµε διαπιστώσει πως η Ευρώπη έχει χάσει µέρος της δυναµικής της. Η κρίση έχει 
θέσει σε δοκιµασία την Ευρώπη, το βιοτικό επίπεδο και τα κεκτηµένα των ευρωπαϊκών 
κοινωνιών. Μερικές φορές µάλιστα υπάρχει µια υπερβολική πίστη στην ορθή λειτουργία των 
αγορών. Οι λαοί πιέζονται, οι κυβερνήσεις το ίδιο και αυτό έχει οδηγήσει σε αύξηση των 
τάσεων εθνικού εγωισµού και αναδίπλωσης, έναντι του προφανούς δρόµου της 
ενδυνάµωσης της ευρωπαϊκής συνεργασίας για την υπέρβαση µιας κρίσης µε κατ΄ εξοχήν 
υπερεθνικά χαρακτηριστικά. Το “ο καθένας µόνος του” έχει αποδειχθεί ολέθριο σε 
περιόδους κρίσης. Σε αυτές τις συνθήκες, θεωρώ πως η απόφαση της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
της 25ης Μαρτίου για τη δηµιουργία ενός µηχανισµού στήριξης αποτελεί ένα πολύ 
σηµαντικό ορόσηµο για την Ευρώπη, ένα ουσιαστικό και µεγάλο βήµα στην κατεύθυνση 
της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και της εµβάθυνσης της συνεργασίας».  

- Από την κυρία Μέρκελ;  

«Από την αρχική σύλληψη του κοινού ευρωπαϊκού οράµατος ως και σήµερα η Γερµανία 
έπαιξε πάντα καταλυτικό ρόλο στις ευρωπαϊκές εξελίξεις. Όπως όλες οι χώρες της ΕΕ, η 
Γερµανία σήµερα αντιµετωπίζει και αυτή µεγάλα εσωτερικά προβλήµατα λόγω της διεθνούς 
κρίσης. Αλλά αποτελεί αυταπάτη η άποψη πως ή θα µπορούσε να βρεθεί λύση στα 
προβλήµατα αυτά εκτός ή και εις βάρος της υπόλοιπης Ευρώπης. Η ευηµερία της Γερµανίας 
εξαρτάται από την ευηµερία των κυρίων εµπορικών της εταίρων που είναι οι ευρωπαϊκές 
χώρες».  
 
- Της ασκείται κριτική ότι προέταξε τα στενά γερµανικά συµφέροντα αντί να 
λειτουργήσει ως ευρωπαϊκή ηγέτιδα δύναµη.  

«Κοιτάξτε, πρώτα απ΄ όλα δεν ξέρω αν υπάρχει χώρα που δεν κοιτάει τα εθνικά 
συµφέροντά της. Το ερώτηµα είναι κατά πόσο τα εθνικά συµφέροντα µπορεί να τα 
συνδυάσει κανείς µε τα ευρωπαϊκά συµφέροντα. Εµείς προσπαθήσαµε να διαµορφώσουµε 
ένα κλίµα ώστε να πούµε στους εταίρους µας, “συµφέρον σας είναι αυτό που προτείνει η 
Ελλάδα να είναι και ευρωπαϊκή πολιτική”. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια η κυρία Μέρκελ έκανε 
πολλά βήµατα που αρχικώς είπε ότι δεν θα έκανε. Βεβαίως κάθε ηγέτης αναλαµβάνει και τις 
ευθύνες απέναντι και στη χώρα του και στην Ιστορία της και στην Ιστορία της Ευρώπης. 
Τους επόµενους µήνες θα αξιολογήσουµε κατά πόσον οι αποφάσεις που πήραµε ήταν 
επαρκείς, αν οι αγορές θα σταµατήσουν να µας πιέζουν».  

- Φοβάστε το ενδεχόµενο µεταστροφής των πολιτών σε αντιευρωπαϊκές θέσεις;  
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«Οι Έλληνες πολίτες παραµένουν πεπεισµένοι υποστηρικτές του ευρωπαϊκού εγχειρήµατος 
που αποτέλεσε µια ιστορική διαδικασία προόδου για την Ευρώπη συνολικά αλλά και για τη 
χώρα µας ειδικά. Είναι πεπεισµένοι πως οι συνθήκες επιβάλλουν περισσότερη και όχι 
λιγότερη Ευρώπη. Αν από κάτι απογοητεύονται είναι ακριβώς από την έλλειψη βούλησης να 
αντιµετωπίσουµε από κοινού και στον βαθµό που θα έπρεπε προβλήµατα που κατά βάση 
καµία ευρωπαϊκή χώρα δεν µπορεί να λύσει µόνη της. Οι µεγάλες σηµερινές απειλές για την 
ανθρωπότητα, όπως η διεθνής οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση και η κλιµατική 
αλλαγή, απαιτούν όσο ποτέ άλλοτε κοινή δράση. Αυτό υποστηρίζουν οι Έλληνες αλλά και οι 
περισσότεροι ευρωπαίοι πολίτες».  

- Με τη γνώση που έχουµε σήµερα πιστεύετε ότι καθυστερήσαµε να πάρουµε τα 
µέτρα;  

«Από την πρώτη στιγµή λάβαµε αποφασιστικά µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Με τον 
προϋπολογισµό που παρουσιάσαµε µόλις λίγες εβδοµάδες µετά τις εκλογές προσδιορίσαµε 
τον δηµοσιονοµικό στόχο για το 2010 που ισχύει ακόµη και σήµερα. Επειδή η κατάσταση 
ήταν έκρυθµη, είπαµε εξαρχής πως ενδέχεται οι συνθήκες να απαιτήσουν τη λήψη 
πρόσθετων µέτρων. Αυτό κάναµε διότι αυτό ήταν το χρέος µας απέναντι στη χώρα. Να τη 
βγάλουµε από το τέλµα, στο οποίο την οδήγησαν λάθη, παραλείψεις και νοοτροπίες 
δεκαετιών, που διογκώθηκαν σε αδιανόητο βαθµό από το 2004 ως το 2009. Από την πρώτη 
µέρα που αναλάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας αγωνιζόµαστε νυχθηµερόν να τη 
βγάλουµε από το τέλµα. ∆εν έχουµε χάσει ούτε λεπτό σε αυτό τον αγώνα».  

- Μήπως όµως και η κυβέρνηση, οι υπουργοί µεταξύ τους δεν ήταν 
κατασταλαγµένοι στο τι µέτρα χρειάζονταν;  

«∆εν νοµίζω, καθόλου. Πρώτα απ΄ όλα µιλώντας για καθυστέρηση, αν δει κανείς τι έκανε 
αυτή η κυβέρνηση σε σχέση µε όποια άλλη κυβέρνηση της µεταπολίτευσης στον λίγο αυτό 
χρόνο, θα εκπλαγεί. Και µάλιστα όταν διαδεχθήκαµε µια κυβέρνηση που επί έξι χρόνια όχι 
µόνο δεν έκανε τίποτα- η αδράνεια ήταν το µοτίβο της-, αλλά έκανε και καθετί για να 
υπονοµεύσει την πορεία της οικονοµίας. Πιστεύω ότι κάναµε αυτό που έπρεπε και µάλιστα 
κάναµε αυτό που σύµφωνα και µε τις εξελίξεις βλέπαµε ότι χρειαζόταν. Γιατί πρέπει να 
θυµίσουµε ότι είχαµε µια πρώτη απόφαση και σε πολιτικό επίπεδο αλλά και σε επίπεδο 
Επιτροπής της ΕΕ που ήταν θετική για την Ελλάδα».  

- Η Κοµισιόν ωστόσο είχε χαρακτηρίσει «φιλόδοξο» το πρώτο πρόγραµµα 
σταθεροποίησης.  
 
«Φιλόδοξο είναι και σήµερα το πρόγραµµα, αλλά η Κοµισιόν δεν ήταν αρνητική, ήταν 
θετική για τα µέτρα. Οι αγορές όµως δεν αντέδρασαν και µετά ήρθαν απαραιτήτως και τα 
επόµενα µέτρα. Ουσιαστικά αυτό το οποίο αναδείχθηκε και το οποίο το είχαµε πει 
προεκλογικά αλλά δεν το είχαµε συνειδητοποιήσει στο βάθος του, είναι η βαθιά έλλειψη 
αξιοπιστίας της χώρας µας».  

- Έχετε µετανιώσει γι΄ αυτό που είπατε προεκλογικά, ότι «υπάρχουν τα λεφτά»;  

«Παρά το ότι κακοµεταχειριστήκαµε τις δυνατότητές µας, η Ελλάδα είναι σήµερα στις είκοσι 
πέντε πλουσιότερες του κόσµου σε κατά κεφαλήν εισόδηµα και τριακοστή δεύτερη 
πλουσιότερη χώρα σε απόλυτο µέγεθος. Λεφτά βεβαίως και υπήρχαν και εξακολουθούν να 
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υπάρχουν. Το ερώτηµα- και αυτό το είχα επίσης πει προεκλογικά, αλλά κάποιοι θέλουν να 
το ξεχνούν- είναι πού πήγαν τα λεφτά. Κατασπαταλήθηκαν και δεν βρίσκονται στα δηµόσια 
ταµεία. Αυτό οφείλεται στις πολιτικές που επέτρεψαν τη διαφθορά, τη δηµιουργία µιας 
οικονοµίας που σε µεγάλο ποσοστό της ήταν µαύρη και στις απίστευτες χαριστικές 
ρυθµίσεις σε όσους έβγαζαν αυτά τα χρήµατα, χωρίς να εισφέρουν τίποτα ή σχεδόν τίποτα 
στα κρατικά ταµεία, στα ασφαλιστικά ταµεία, στο ∆ηµόσιο. Και το µεγάλο στοίχηµα, όχι 
µόνο αυτής της κυβέρνησης, αλλά ολόκληρης της κοινωνίας πλέον, είναι διπλό. Και να 
αξιοποιήσουµε καλύτερα το αστείρευτο δυναµικό της χώρας για την παραγωγή πλούτου 
αλλά και να το διανείµουµε δίκαια. Αυτό κάνουµε µε τη στροφή του παραγωγικού 
προτύπου της χώρας προς την πράσινη ανάπτυξη αλλά και µε τη ριζική αλλαγή που φέρνει 
το νέο φορολογικό σύστηµα. Ένα µόνο παράδειγµα είναι το τεκµήριο εισοδήµατος για την 
πολυτελή ζωή που δεν µπορεί να δικαιολογηθεί από τα δηλωθέντα εισοδήµατα».  
 
- Η κυβέρνηση έχει βάλει πρόσθετους φόρους στη µεγάλη ακίνητη περιουσία, 
στα διανεµόµενα κέρδη και στα υψηλά εισοδήµατα. Είστε εναντίον του πλούτου;  

«Σε καµία περίπτωση. Αντίθετα, είµαστε µαζί µε όσους συµβάλλουν στη δηµιουργία του 
µέσα από βιώσιµες επενδύσεις και υγιή επιχειρηµατική δραστηριότητα. Είµαστε υπέρ του 
πλούτου που παράγεται µε υγιή και κοινωνικά υπεύθυνο τρόπο και επανεπενδύεται. Αυτός 
ο πλούτος αποτελεί κέρδος για τη χώρα, µε θέσεις εργασίας για τους πολίτες. Είµαστε όµως 
κατά του παρασιτικού και κοινωνικά ανεύθυνου πλούτου γιατί υπηρετούµε την αρχή της 
κοινωνικής δικαιοσύνης. Είµαστε κατά κάθε εξαίρεσης από την ίση αντιµετώπιση των 
πολιτών, καθώς και κάθε ιδιοτελούς προνοµίου εις βάρος της κοινωνίας. Προνοµίων που 
ήταν συνήθως προϊόντα συναλλαγής µεταξύ του πολιτικού συστήµατος και ορισµένων 
συντεχνιών. Αυτά τελείωσαν. Το νέο φορολογικό νοµοσχέδιο είναι για την Ελλάδα µια 
επανάσταση. Με ανατροπές υπέρ των πολλών αλλά και υπέρ µιας καθαρής από µαύρο 
χρήµα και ορθολογικής οικονοµίας, που καµία κυβέρνηση στο παρελθόν δεν τόλµησε να 
κάνει. Γνωρίζω ότι όσοι µέχρι σήµερα ευνοήθηκαν εις βάρος του κοινωνικού συνόλου και 
του δηµόσιου συµφέροντος δυσαρεστούνται. Και είναι αναµενόµενο να αντιδρά κανείς, 
όταν του αφαιρούνται προνόµια που απολάµβανε για δεκαετίες. Αυτό όµως που 
πετυχαίνουµε, για το οποίο είχαµε µάλιστα δεσµευτεί ρητά απέναντι στους πολίτες, είναι η 
αποκατάσταση επιτέλους της δικαιοσύνης στον τρόπο που το κράτος φορολογεί κάθε 
είδους εισοδήµατα».  

- Σας απασχολεί το ενδεχόµενο τα µέτρα αυτά να αποθαρρύνουν την 
προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων;  

«Όχι, δεν πρόκειται σε καµία περίπτωση να αποθαρρύνει την προσέλκυση κεφαλαίων η νέα 
φορολογική πολιτική. Αντιθέτως, µαζί µε ένα ολοκληρωµένο σύνολο πολιτικών για την 
ανάπτυξη και την προσέλκυση επενδύσεων, θα ενθαρρύνει την προσέλκυση κεφαλαίων στη 
χώρα και φυσικά τις επενδύσεις. ∆ιότι το ζήτηµα της εισροής κεφαλαίων στη χώρα δεν είναι 
µόνο ζήτηµα φορολογικών συντελεστών, που ούτως ή άλλως εξακολουθούν να 
παραµένουν χαµηλοί για τα κέρδη που επενδύονται. Αφορά την ασφάλεια δικαίου στη χώρα, 
την καταπολέµηση της γραφειοκρατίας και της διαφθοράς, την απλοποίηση στην ίδρυση και 
στην αδειοδότηση των επιχειρήσεων και φυσικά µια στοχευµένη αναπτυξιακή πολιτική που 
αναδεικνύει τις ευκαιρίες και τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας. Αυτά ζητούν όλοι οι 
σοβαροί Έλληνες και ξένοι επενδυτές για να φέρουν τα κεφάλαια, την τεχνογνωσία, τις 
επιχειρήσεις τους στη χώρα µας και σε οποιαδήποτε χώρα. Και αυτά όσο περνάει ο χρόνος 
τα αντιµετωπίζουµε, τα λύνουµε. Μετατρέπουµε την Ελλάδα σε έναν ελκυστικό επενδυτικό 
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προορισµό».  
 
- Το µεγαλύτερο βάρος των µέτρων καλούνται να το σηκώσουν οι µισθωτοί 
κυρίως του δηµόσιου τοµέα. Το βρίσκετε δίκαιο;  

«Γνωρίζω ότι τα µέτρα που πήραµε είναι δύσκολα για πολλούς συµπολίτες µας. Είπα πολλές 
φορές πως οι αποφάσεις µας ήταν αναγκαιότητα και όχι επιλογή. Είµαστε σε κατάσταση 
εκτάκτου ανάγκης και προϋπόθεση για να έχουν δικαίωµα αύριο όλοι οι έλληνες πολίτες σε 
ένα καλύτερο µέλλον είναι το ότι πρέπει σήµερα να σταθεί γερά στα πόδια της η πατρίδα 
µας. Σας διαβεβαιώνω ότι τα µέτρα που πήραµε θα είναι αποτελεσµατικά. Αυτή τη φορά οι 
κόποι του λαού θα πιάσουν τόπο. Και θα βγούµε από αυτό το τούνελ όλοι µαζί, πιο δυνατοί, 
πιο ασφαλείς και πιο σίγουροι για τον εαυτό µας και για όσα µπορούµε να καταφέρουµε. 
Και όπου µπορούµε θα αντισταθµίζουµε τις δύσκολες αποφάσεις που λάβαµε µε µέτρα 
κοινωνικής δικαιοσύνης. Το κάναµε ήδη µε τη στήριξη κοινωνικής αλληλεγγύης µε την 
οποία ενισχύονται δυόµισι εκατοµµύρια Έλληνες µε φόρους που εισπράττονται από τα 
κέρδη των µεγάλων επιχειρήσεων και τη φορολόγηση της µεγάλης ακίνητης περιουσίας. Το 
κάνουµε και µε το νέο φορολογικό σύστηµα, µε το οποίο επιτυγχάνεται διεύρυνση της 
φορολογικής βάσης και καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, που µας επιτρέπει να δώσουµε 
φοροελαφρύνσεις στη συντριπτική πλειονότητα των µισθωτών που αντισταθµίζουν και 
µέρος των απωλειών των εργαζοµένων στο ∆ηµόσιο».  

- Φταίει όµως ο δηµόσιος υπάλληλος;  

«Σαφώς δεν φταίει, δεν έχει ευθύνες ή έχει ελάχιστες ευθύνες. Έχουµε όλοι µας ευθύνη ότι 
ανεχθήκαµε, αν θέλετε, ένα σύστηµα ρουσφετολογικό, πελατειακό, εύκολης σπατάλης στη 
λογική ότι το ∆ηµόσιο µπορούµε να το αρµέγουµε και κάποιος άλλος να το πληρώνει. Για 
αυτές τις αντιλήψεις φταίµε όλοι µας, δεν θέλω να εξαιρέσω ούτε τον εαυτό µου. Αλλά 
αυτό είναι άλλο από τις ευθύνες που είχαν οι κυβερνήσεις, τις ευθύνες των πολιτικών που 
δεν αντιµετώπισαν αυτά τα φαινόµενα, που δεν πήραν αυτές τις αποφάσεις, τις θαρραλέες 
αποφάσεις για να λειτουργήσει σωστά το κράτος. Αυτά είναι που πληρώνει σήµερα ο 
δηµόσιος υπάλληλος».  

 

Αστείο το σενάριο να φύγουµε από το ευρώ  

 
- Αντέχει η Ελλάδα το ευρώ ή θα υποχρεωθεί να φύγει από την ΟΝΕ;  
 
«∆εν φταίει το ευρώ για τα δικά µας προβλήµατα. Η θέση της Ελλάδας ανήκει στην 
ευρωζώνη. Οποιοδήποτε άλλο σενάριο συνιστά αστειότητα. Αυτό που η Ελλάδα δεν αντέχει 
άλλο είναι να σπαταλά τις δυνάµεις της και τις δυνατότητές της, να απαξιώνει τον εαυτό 
της. Η Ελλάδα δεν αντέχει άλλο να είναι η χώρα των πολλαπλών ελλειµµάτων, του 
ελλείµµατος του κρατικού προϋπολογισµού, του ελλείµµατος ανταγωνιστικότητας, 
παραγωγής, διαφάνειας, αξιοκρατίας, ευνοµίας και κοινωνικής δικαιοσύνης. Η Ελλάδα δεν 
αντέχει άλλο τα στρεβλά φαινόµενα της µεταπολιτευτικής περιόδου που έφτασαν σε 
πρωτοφανή έξαρση και σε σηµείο παρακµής την προηγούµενη πενταετία».  
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Στόχος µικρά και µεγάλα ψάρια της φοροδιαφυγής 
 
- Έχετε πάρει σοβαρά µέτρα κατά της φοροδιαφυγής. Παρ΄ όλα αυτά πολλοί 
υποστηρίζουν ότι τα µεγάλα ψάρια θα γλιτώσουν. Τι απαντάτε;  
 
«Τα µέτρα που πήραµε κατά της φοροδιαφυγής είναι τα πιο σκληρά µέτρα που έχει πάρει 
κυβέρνηση κατά των φοροφυγάδων. Και θα είναι και αποτελεσµατικά. Και για τα µικρά και 
για τα µεγάλα ψάρια. Παράλληλα, µε τις πράξεις µας και τη συνέπειά µας προσδοκούµε 
πολλά και από την καλλιέργεια µιας νέας νοοτροπίας σε ολόκληρη την κοινωνία, σε όλους 
τους πολίτες. Την εµπέδωση της πεποίθησης ότι οι υποχρεώσεις µας απέναντι στην 
Πολιτεία πρέπει να τηρούνται, γιατί µόνο µια Πολιτεία που είναι δηµοσιονοµικά ισχυρή και 
σταθερή µπορεί να εξασφαλίσει σε όλους µας- και ιδιαίτερα όταν βρεθούµε σε µια στιγµή 
ανάγκης στη ζωή µας- σοβαρή στήριξη και κοινωνικές δοµές. Είτε αυτό µεταφράζεται σε 
καλές υπηρεσίες Υγείας είτε σε υπηρεσίες Παιδείας, είτε ακόµα και σε καλύτερη 
αστυνόµευση στη γειτονιά µας. Είναι ανάγκη περισσότερο από ποτέ να ενεργοποιηθεί η 
κοινωνική συνείδηση του πολίτη. Και γνωρίζω ότι µέχρι σήµερα η καχυποψία απέναντι στην 
Πολιτεία ήταν µεγάλη και οι πολίτες δύσπιστοι. Όµως αυτή η κυβέρνηση ήρθε για να κάνει 
το πρώτο βήµα και αυτή την αντίληψη να την ανατρέψει µε τις πράξεις της. Το κάνουµε 
κάθε µέρα που περνάει και οι πολίτες το αναγνωρίζουν».  
 
- Ο κόσµος όµως περιµένει και κάποιοι να τιµωρηθούν.  
 
«Κι εγώ περιµένω, και είναι στο χέρι της ∆ικαιοσύνης».  
 
- Αλλά πάντως έξι µήνες δεν είδαµε να γίνεται κάτι.  
 
«Η ευνοµία είναι ένα βασικό στοιχείο που πρέπει να µπει στη χώρα µας. Η ευνοµία σηµαίνει 
ότι οι ελληνικές αρχές θα πρέπει να λειτουργήσουν πιο αποτελεσµατικά, γιατί µην ξεχνάµε 
ότι οι ελληνικές αρχές είναι πολλές φορές µέρος του προβλήµατος, δεν είναι να δώσει 
εντολή ο υπουργός να µπει κάποιος στη φυλακή. ∆εν έχει τέτοιο δικαίωµα ο υπουργός, δεν 
είναι ούτε δικαστής ούτε εισαγγελέας».  
 
- Έχει την ευθύνη όµως του αποτελεσµατικού ελέγχου, δεν την έχει;  
 
«Βεβαίως, αλλά έχει έναν µηχανισµό, δεν πάει ο ίδιος προσωπικά. ∆εν µπορεί να το κάνει 
γιατί είναι και αντιδεοντολογικό και αντισυνταγµατικό πιθανώς. Οι µηχανισµοί αυτοί έχουν 
µάθει χρόνια τη συναλλαγή. Το ξέρουµε. Θα σου το πει και ο ίδιος ο εφοριακός, θα σου το 
πει και ο ίδιος ο υπάλληλος της πολεοδοµίας, ο ίδιος ο γιατρός στα νοσοκοµεία, κατά πόσο 
δίνουν αποδείξεις ή αν υπάρχει το φακελάκι».  
 
- Πιστεύετε ότι αυτό µπορεί να αντιµετωπιστεί µε παραδειγµατικές τιµωρίες;  
 
«Πιστεύω ότι θα υπάρξουν τιµωρίες και ότι θα είναι παραδειγµατικές, µε την έννοια ότι θα 
είναι σωστές και επιτέλους θα αποδοθεί δικαιοσύνη».  
 
- Εµείς όµως βλέπουµε να γίνεται και το αντίθετο. Κάποιοι αξιοποιούν ακόµη και 
τα µέτρα για να κάνουν κερδοσκοπία. Ας πούµε, τώρα το Πάσχα έγινε χαµός στην 
αγορά µε τη βενζίνη.  
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«Ναι. Γι΄ αυτό εµείς φωνάξαµε πρώτα απ΄ όλα την ηγεσία της ∆ικαιοσύνης στο Υπουργικό 
Συµβούλιο. Η δηµόσια συζήτηση που κάναµε είχε στο επίκεντρο το θέµα της ατιµωρησίας. 
Νοµίζω ότι ο ελληνικός λαός ζητά επιτέλους να αναλάβουµε όλοι τις ευθύνες µας. Η 
κυβέρνηση τις αναλαµβάνει, να αναλάβει και η ∆ικαιοσύνη τις δικές της. Νοµίζω ότι αυτό 
ήταν το µήνυµα που περάσαµε, να αναλάβουµε όλοι, και οι επιχειρηµατίες, τις ευθύνες µας 
απέναντι στο σύνολο. Γιατί αν θεωρεί κάποιος ότι λόγω της αύξησης των τιµών είναι 
ευκαιρία να κερδοσκοπήσει, υπονοµεύει την οικονοµία. Τελικά υπονοµεύει την ίδια του την 
πατρίδα. Κι έχει σηµασία να αλλάξουµε νοοτροπία, γιατί µπορούµε µέχρι ενός σηµείου να 
βάλουµε αστυνοµικούς κοντά σε κάθε πολίτη. Το θέµα τελικά είναι θέµα συνείδησης. Οι 
έλεγχοι έχουν ήδη ξεκινήσει και θα ενταθούν. Όχι µόνο στην αγορά των καυσίµων, αλλά 
οπουδήποτε σηµειώνονται κρούσµατα κερδοσκοπίας. Αποτελεί άλλωστε βασική 
προεκλογική µας δέσµευση και άµεση ανάγκη για την προστασία των καταναλωτών».  
 

Οι υπουργοί αξιολογούνται 
 
- Υπάρχει point system για υπουργούς;  
 
«Ο όρος “point system” δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. Όµως η αξιολόγηση για 
όλους είναι βασική αρχή αυτής της κυβέρνησης. Το λέγαµε και προεκλογικά: αξιολόγηση και 
λογοδοσία παντού και για όλους. Θα ήταν λοιπόν ανακόλουθο να µην υπάρχει οποιαδήποτε 
διαδικασία παρακολούθησης και αξιολόγησης της ίδιας της κυβέρνησης και του 
κυβερνητικού έργου - πέρα φυσικά από την καθηµερινή αξιολόγηση από τους πολίτες. Όλοι 
κρινόµαστε καθηµερινά, ιδιαίτερα σε µια περίοδο τόσο κρίσιµη για τη χώρα. Όπως έχω 
ξαναπεί, βρισκόµαστε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και κατά συνέπεια οι λύσεις στα 
προβλήµατα πρέπει να είναι ριζοσπαστικές και να δίνονται µε ρυθµούς πολύ διαφορετικούς 
από εκείνους στους οποίους είχαν µέχρι σήµερα εθιστεί το πολιτικό σύστηµα και η δηµόσια 
διοίκηση».  
 
 

∆ΕΝ ΑΛΛΑΖΕΙ Η ΜΟΝΙΜΟΤΗΤΑ 
 
 
- Πρόκειται να αλλάξετε τη µονιµότητα;  
 
«Η µονιµότητα στο ∆ηµόσιο είναι συνταγµατικά καθιερωµένη. Αυτό που θέλουµε να 
αλλάξουµε και αλλάζουµε είναι ο τρόπος λειτουργίας. Προχωρήσαµε ήδη στη ριζική αλλαγή 
του Πειθαρχικού ∆ικαίου, έτσι ώστε να πάψει το καθεστώς ατιµωρησίας που σήµερα ισχύει. 
Πλέον όποιος παρανοµεί θα δέχεται τις συνέπειες άµεσα, όχι αφότου βγει στη σύνταξη. 
Αποκαταστήσαµε την αξιοκρατία στις προσλήψεις, ενώ όλοι οι προϊστάµενοι στη ∆ηµόσια 
∆ιοίκηση θα επιλέγονται αξιοκρατικά, χωρίς καµία πολιτική ή κοµµατική επιρροή».  
 
 

Συζητούµε δεν σηµαίνει διαφωνούµε 
 
 
- Στην κυβέρνηση έχουν παρουσιασθεί φαινόµενα δυσλειτουργίας και δηµοσίων 
διαφωνιών. Πώς θα τα αντιµετωπίσετε;  
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«Είµαστε ένα σύνολο ανθρώπων και συνεργατών µε απόλυτη συνοχή, κοινό στόχο, που 
δουλεύει οµαδικά και συντεταγµένα. Η προσπάθεια της κυβέρνησης να χτίσουµε µια νέα και 
διαφορετική Ελλάδα είναι συλλογική και γίνεται απ΄ όλους καθηµερινά. Και στο πλαίσιο της 
συλλογικής δουλειάς γίνεται πάντα διάλογος για να βελτιωθούν οι πολιτικές µας και για να 
γίνουν όσο το δυνατόν πιο άρτιες. Είναι αλήθεια ότι ορισµένες φορές οι συζητήσεις που 
γίνονται εντελώς καλόπιστα µεταξύ των µελών της κυβέρνησης και µέσα σ΄ αυτό το 
πλαίσιο εκλαµβάνονται ως διαφωνίες. Αυτό όµως που πραγµατικά συµβαίνει είναι το 
ακριβώς αντίθετο. Επειδή δεν είχαν συνηθίσει σε αυτό, ορισµένοι εκπλήσσονται από το 
αυτονόητο, όπως π.χ. ότι το Υπουργικό Συµβούλιο συνεδριάζει και ότι σε αυτό γίνεται 
ουσιαστική συζήτηση. Είναι ακριβώς αυτή η ανταλλαγή απόψεων που αποτελεί τη δύναµή 
µας να βελτιώνουµε τις αποφάσεις µας και να καταλήγουµε σε ολοκληρωµένες προτάσεις. 
Για πρώτη φορά εδώ και δεκαετίες µια κυβέρνηση δεν αρκείται στην εξουσία που έχει. ∆εν 
είµαστε πάνσοφοι και κανείς µας δεν κατέχει την απόλυτη αλήθεια. Γι΄ αυτό δεν 
ανταλλάσσουµε απόψεις µόνο µεταξύ µας, αλλά συνοµιλούµε διαρκώς και µε την κοινωνία. 
Χωρίς αυτό να εµποδίζει ή να καθυστερεί τη λήψη των αποφάσεων. Ποτέ στο παρελθόν 
Υπουργικό Συµβούλιο δεν είχε τέτοια παραγωγή νοµοσχεδίων που κατατίθενται στη Βουλή».  
 
- Άρα δεν σκεφτήκατε ποτέ διαγραφές.  
 
«Κατά καιρούς το έχω κάνει. Αλλά νοµίζω ότι µέσα σε µια τέτοια µεγάλη κρίση ο κάθε 
υπουργός έχει τροµερή πίεση. Πρέπει να πάρει αποφάσεις και να στηρίξει αποφάσεις που 
πολλές από αυτές δεν ήταν καν στις σκέψεις του προεκλογικά. Πώς θα διαχειριστεί θέµατα 
που έχουν να κάνουν πάντα µε ζητήµατα κοινωνικής δικαιοσύνης, που έχουν στόχο την 
κοινωνική συνοχή».  
 
- Μήπως ανοίγετε πολλά µέτωπα στην κοινωνία;  
 
«Νοµίζω ότι πρέπει σήµερα να ανοίξουµε όλα τα µέτωπα. Όχι απλώς για να τα ανοίξουµε. 
Αλλά γιατί πιστεύω ότι πρέπει να κάνουµε τις αλλαγές τώρα για να έχουν απόδοση µετά 
από δυο-τρία χρόνια. Και έχω πει ότι αυτή η κυβέρνηση- δεν ξέρω πριν από τη 
Μεταπολίτευση, αλλά σίγουρα µετά τη Μεταπολίτευση- είναι αυτή που καλείται να κάνει τα 
δυσκολότερα, τα περισσότερα, στον λιγότερο δυνατό χρόνο. Βεβαίως κάποιες αλλαγές θα 
µας ξεβολέψουν όλους µας, θα αλλάξει από το πώς λειτουργεί ένας υπουργός µέχρι το πώς 
θα λειτουργήσει ο δηµόσιος υπάλληλος. Αλλά προς το καλύτερο».  


